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 الموضوع الاول 

  (نقاط4): التتمري الاول 

3مثيل البروبان-2ولىز،-2ماهت إ- لدزاطت خسهيت جؼىز الخدىٌ الىيميائي  3( )CH C Cl - هظع في بيشس حجما

1 2V ml ٌ3مً مدلى 3( )CH C Cl2.6 جسهيزه الىخلي /t g l  0 ،في اللحظتt  ٌهظيف الى هرا المدلى 

2 76V ml3مً الماء الملؼس  و 4V ml هىمرج الخدىٌ الىيميائي الحاصل بمعادلت الخفاعل . مً الاطخىن: 

3 3 ( ) 2 ( ) 3 3 ( ) 3 ( ) ( )( ) ( )aq l aq aq aqCH C Cl H O CH C OH H O Cl       

ج الخفاعلي ؟ (أ - 1  لماذا هظيف الاطخىن للمصٍ

 .اخظب هميت المادة الابخدائيت للمخفاعلاث (   بـ

 .أوشئى حدولا لخلدم الخفاعل  (  حـ

ج الخفاعلي عىد دزحت خسازة ثابخت- 2 م كياض الىاكليت الىىعيت للمصٍ 25بالمخابعت الصمىيت للخدىٌ الىيميائي عً ػسٍ c   

 .هخدصل على حدوٌ اللياطاث الخالي 

ج (   أ  .علل دون خظاب طبب جصاًد الىاكليت الىىعيت للمصٍ

)أزطم البيان الممثل لـ   (   بـ )f t ٌطلم مىاطب باطخعما . 

ج الخفاعلي عىد ول لحظت حعؼى بالعبازة  (أ- 3 ): بين ان الىاكليت الىىعيت للمصٍ ) 519.8 ( )t x t  . 

 .عسف الظسعت الحجميت للخفاعل  (   بـ

1:  حعؼى بالعلاكت  للخفاعلبين ان عبازة الظسعت الحجميت (  حـ

519.8
vol

d
v

V dt


 80 واخظب كيمتها عىدt s. 

)1عسف شمً هصف الخفاعل  (  د )
2

t ثم خدد كيمخه بياهيا . 

ذ الخجسبت عىد دزحت خسازة إ- 4 50ذا أحسٍ c   مثل هيفيا في هفع المعلم المىدنى، ( )f t  مع الخعليل . 

35.5 :  المعطيات  /Cl g mol          12 /C g mol             1 /H g mol 
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ms m mol  
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1/4 
 

 

 

240 190 140 110 90 60 30 10 0 t(s) 

28.6 27.3 24.8 22.6 20.5 16.1 9.93 5.28 0 ( / )ms m 



 : (نقاط 4)التتمري الثاني 

60ًفظس اليشاغ الإشعاعي لىىاة اليىبالذ ,  الؼب الىىوي لمعالجت أمساض الظسػان  فيٌظخعمل اليىبالذ المشع

27Co 

. بخدىٌ هترون إلى بسوجىن 

 .إعخمادا على معادلت جدىٌ هترون إلى بسوجىن خدد هىع اليشاغ الإشعاعي لىىاة اليىبالذ (  أ–  (1

أهخب معادلت الخفىً الإشعاعي لىىاة اليىبالذ وحعسف على الىىاة الىاججت مً بين الىىاجين  (      ب
28 Niو 

26 Fe 

A)أهخب عبازة ػاكت السبؽ للىىاة  (      ج

Z X)  60ثم أخظبها باليظبت لىىاة اليىبالذ

27Co . 

. ول مدة شمىيت " 60اليىبالذ "ٌظخلبل مسهص ػبي عيىت مً  -  (2

)بدلالت الصمً  " 60اليىبالذ "    ًمثل المىدنى البياوي  حغيراث هخلت هره العيىت المشعت مً  ( ))m f t 

أهخب كاهىن الخىاكص الإشعاعي ثم بين أهه ًمىً هخابخه  مً الشيل  -   (أ
0( ) tm t m e خيث  ( )m t     هخلت  

,t في اللحظت 60عيىت اليىبالذ 
0m 0 هخلت هره العيىت في اللحظت, t = λ ثابذ اليشاغ الإشعاعي لليىبالذ  .

𝜏بين أن     -   (  ب =
1

𝜆
  ثم عيىه مً البيان  

ت المخفىىت عىد–  (   ج  أخظب عدد الأهىٍ

  وإطخيخج عدد الإشعاعاث τ = t اللحظت  

. المىبعثت مً اليىبالذ عىد هره اللحظت 

 إذا وان وشاغ العيىت المشعت ًيخهي –  (3

 ئي مً وشاػها الإبخدا%1عىدما ًصبذ ًلدز بـ  

 متى ًظؼس المسهص الؼبي لإطخلباٌ    * 

 " .60اليىبالذ " عيىت حدًدة مً 

21:    ٌعؼى  931.5 /u Mev C ،  

( ) 60 /M Co g mol ، 23 16.023 10AN mol  

 ،( ) 1.00866m n u ، ( ) 1.00728m p u ، 

( ) 59.9190m Co u 

  (نقاط4:)التتمري الثالث

عىد عجص الللب عً الليام بىظيفخه ،حظمذ الجساخت اليىم بىطع ميشؽ كلبي اصؼىاعي في الصدز ،ٌظمى 

(pacemaker) م ازطاٌ اشازاث ههسبائيت ًخمثل الميشؽ في الىاكع . ًجبر الللب على الىبع باهخظام وذلً عً ػسٍ

 .الملابل بالدازة الىهسبائيت المىمرحت والمبيىت في الشيل 
470Cوظخعمل مىثفت طعتها nF  6ومىلد جىجسهE V 

(Iدزاطت جؼىز الشحىت q للصفيدت A للمىثفت :

 بين ػسفي المىثفت  ABuوالخىجسqاهخب العلاكت بين الشحىت  (ا- 1

. qوالشحىت الىهسبائيت iاهخب العلاكت بين شدة الخياز الىهسبائي (   بـ

 q،جدلم الشحىت الىهسبائيت (2)بين اهه عىدما جيىن البادلت في الىطع  (ا - 2

dq:المعادلتالخفاطليتالتي جىخب بالشيل 
q

dt
 
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 بدلالت معاملاث الدازة ثم خدد وخدجه αاعؽ عبازة الثابذ (    بـ

بين ان الدالت (   حـ
0( ) tq t Q e  خل للمعادلت الخفاطليت .

خدد العبازة الحسفيت لـ  (د
0Qبدلالت معاملاث الدازة ثم اخظب كيميها .

(II اطخغلاٌ المىدنى ( )ABu t للبادلت (2)في الىطع .

الى الىطع  (2)البادلت عبازة عً ججهيز الىترووي ،ًخدىٌ آليا مً الىطع 

عىدما ًصبذ الخىجس  (1)
ABu مً كيمخه %36.8بين ػسفي المىثفت ٌظاوي

فيىجس عً ذلً إصداز إشازة ههسبائيت جدظبب في جللص .الابخدائيت 

العظلت الللبيت  

)إليً مىدنى جؼىز الخىجس بين ػسفي المىثفت  )ABu t عىدما جيىن البادلت

 ( .2 )في الىطع
(. 2)الى الىطع (1)جىافم لحظت مسوز البادلت مً الىطع 0tفي هرا المىدنى ،اللحظت 

(. 1)الى الىطع  (2)التي جنزاح فيها البادلت مً الىطع 1tخدد اللحظت - 1

  .للىاكل المىطىع في الجهاشRإطخيخج كيمت الملاومت .للدازة بين هيف ًمىً إًجاد بياهيا ثابذ الصمً -2

1:ٌظاوي  (كيمت مدة جىسازها )ان الاشازاث الىهسبائيت المدظببت في الخللص العظلي دوزٍت و دوزها - 3 0t t t   

 .خدد عدد جللصاث الللب في الدكيلت المفسوطت مً ػسف الجهاش 

 .ما كيمت الؼاكت المدسزة مً ػسف المىثفت خلاٌ اشازة ههسبائيت واخدة - 4

91:يعطى 10nF F 
 

  (نقاط4):التتمري المابع

ً ان دزحت الحسازة حظاوي  25وعخبر في ول الخمسٍ c. 

)الاًبىبسوفين )ibuprofene 200)مظخدظس دوائي ًباع في الصيدلياث على شيل مسحىق في اهياض مىخىب عليها )mg     

الترهيبت الىيميائيت لهرا الدواء عبازة . مً خصائص هرا الدواء اهه مظاد للالتهاب ،مظىً للألم و مخفع للحسازة 

13عً خمع هسبىهظيلي صيغخه  18 2C H O هسمص للإًبىبسوفين بالسمصRCOOH واطاطه المسافمRCOO. 

(I لأحل جددًد ثابذ الخىاشن للخدىٌ الىيميائي بين الدواء والماء ،هرًب مدخىي هيع في هميت مً الماء فىدصل على

)0مدلىٌ  )S 0حجمه 100V ml 0و جسهيزه المىليC عؼى كياض أ،خيثPH3.17هرا المدلىٌ الليمت. 

 0Cخظب كيمت أ- 1

 .هخب معادلت جفىً هرا الدواء في الماء أ- 2

 وش ئ حدولا لخلدم الخفاعل أ( أ-  3

 .جأهد أن هراالدواءلاًخفىً وليا في الماء  (    بـ

 .لهرا الخدىٌ rQأهخب عبازة هظس الخفاعل  (أ- 4

بين أن عبازة هظس الخفاعل عىد الخىاشن جيىن مً الشيل  (  بـ
2

max
( )

0

.

(1 )
r eq

x
Q

V







 

 . المىافم لهرا الخدىٌ Kأطخيخج كيمت ثابذ الخىاشن  (  حـ
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(II 200)للخدلم مً صحت المعلىمت المىخىبت على الىيع )mg ، 60هرًب مدخىي هيع أخس في حجمbV ml ٌمً مدلى

)هيدزوهظيد الصىدًىم  )aqNa OH  23.10جسهيزه المىلي /bC mol l ٌفىدصل على مدلى ( )S. 

)بين أن هميت مادة شىازد - 1 )OH  (وعخبر المعلىمت صحيدت)الابخدائيت أهبر مً هميت مادة خمع الاًبىبسوفين الابخدائيت 

 .أهخب معادلت جفاعل خمع الاًبىبسوفين مع مدلىٌ هيدزوهظيد الصىدًىم - 2

)لأحل معسفت هميت مادة شىازد - 3 )OH  ٌالمخبليت في المدلى( )S 20هأخرml مىه ووعاًسها بمدلىٌ خمع ولىز

)3الهيدزوحين  )aqH O Cl  210جسهيزه المىلي /aC mol l. حجم الحمع المظاف للحصىٌ على هلؼت الخيافؤ هى

27.7aV ml. 

)أطخيخج هميت مادة شىازد  (   أ )OH المخفاعلت مع خمع الاًبىبسوفين.  

 هل جخىافم مع الليمت المىخىبت عليه؟ .أخظب هخلت مدخىي الىيع  (  بـ

16المعطيات  /O g mol 12 /C g mol 1 /H g mol 

 

   (نقاط4):التتمري الخامس

15mحظلؽ خبت بَسد هخلتها  g بخدائيت مً هلؼت إ بدون طسعت( )o1400زجفاعهاإm والتي هخخازها همبدا للمدىز( )oz


2dوعخبر خبت البرد هسة كؼسها. والمىحه هدى الاطفل  cm 

(Iوعخبر الظلىغ خسا. 

 .بخؼبيم اللاهىن الثاوي لىيىجً اهخب المعادلاث الصمىيت للظسعت والمىطع لمسهص عؼالت خبت البَرد بدلالت شمً الظلىغ - 1

 .اخظب الظسعت التي جصل بها خبت البَرد الى الازض - 2

(IIفي الحليلت جخظع خبت البَرد خلاٌ طلىػها الى كىجين هما: 

دافعت ازخميدض     - 


. 

fخخيان الهىاء إكىة     - 


f.2 خيث  k v. 

 .في الىظام الدولي kباطخعماٌ الخدليل البعدي خدد وخدة معامل الاخخيان - 1    

 ماذا حظدىج ؟.  وكازنها مع كيمت الثلل ثم اخظب كيمتهاعؽ عبازة أ-2    

 :باهماٌ كىة دافعت ازخميدض - 3    

2dv: اهخب المعادلت الخفاطليت لحسهت الظلىغ ،بين اهه ًمىً هخابتها على الشيل (أ
A Bv

dt
   خيثA  وB ثابخين ًىحب

 جددًدهما 

  مً أحل ثم اخظب كيمتهاBوAالتي جبلغها  خبت البَرد بدلالت Lvأعؽ عبازة الظسعت الحدًت  (   بـ

9.8( )A SI 21.56 و 10 ( )B SI  

34:حجم الىسة :المعطيات 

3
V r 31.3:  ،  الىخلت الحجميت للهىاء /air kg m  ،  29.8 /g m S 
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:التممري الاول   

3هضيف الاطيخلمن لدظهيل ذالابان ل(أ-1 3( )CH C Cl لفي اااء

ل( بـ
32.6 2 10

0.056
92.5

T
V V mol

M

 
    ،   0 3 3 3 3(( ) ) ( )n CH C Cl CH C Cl   

ل:لحدالاو الخقدم ل(حـ

3 3 2 3 3 3( ) ( )CH C Cl H O CH C OH H O Cl      لالخقدمل

لبلمفسةل0ل0ل0
0nلt=0 

xلxلxلبلمفسةل
0n xلtل

fxلfxلfxلبلمفسةل
0 fn xلtfل

جتزاًد الىاقليت الىلمعيت بظبب جصاًد شلمازد (أ-ل2
3H O ،Cl ل في ااحللمو

لفي اخس الخمسيً :للزطم ااىحنىل(   بـ

(أ-3
3

3( ) .
H O Cl

t H O Cl   

         

       مً حدالاو الخقدم 
3

( )x t
H O Cl

V

         3الامىه( ) . ( )
H O Cl

t x t
V

 


 
بالخعلميض هجد:

( ) 519.8t x ل

1هي مشخق الخقدم باليظبت للصمً في الاحدة الحجم :لحعسيف الظسعت الحجميت ل( بـ dx
v

V dt
  

1ل( حـ

519.8

d
v

V dt


 


     ،  1 1

519.8

dx d

V dt V dt


  


 ،     

( )
( )

519.8

t
x t


 

31
3.5 10 / .

519.8

d
v mol s l

V dt

   


 

1)شمً هصف الخفاعل ل(د 2)t ل هلم الصمً اللاشم لبللمغ جقدم الخفاعل هصف قيمخه النهائيت

لدًىا 
 1

2

max519.8
2

t

x
   0الامً حدالاو الخقدم لدًىا max 0.056n x mol  

الامىه  
 1

2

0.056
519.8 14.55( / )

2
t mS m    الا بالاطقاط على ااىحنى هجد ،

 1
2

50t s 

لزطم مىحنى +شيادة دزحت الحسازة جصيد مً قيمت الىاقليت الا جصيد مً طسعتالخفاعل :لالخعليل -ل4

ل:لااىحنى
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ل
 :التممري الثاني 

1:هلمو الإشعاو للل(أ/ل1 1 0

0 1 1n p e الامىه الإشعاو هلم    ل

60:معادلت الخفكك للل(ب 60 0

27 28 1Co Ni e ل

)2ل:للللللللlEعبازة  لل(ج )A

l p n ZE Zm Nm m X C     ل

):لللللللحظابها   ) 524.75121lE Co Mevل

:قاهلمن الخىاقص للل(أ/ل2
0( ) tN t N e ، ( ) Am N

N t
M


 0الالدًىا

0
Am N

N
m


ل

بالخعلميض هجد  
0( ) tm t m e ل

إثباث أن  ل(ب
1




ل

tاا  0 فان( ) 0.37m t m  بتعويض نجد 
1




ل

7.6ansمً البيان  لل:لحعيين  

tحظاب عدد الأهلميت ااخفككت اا ل(ج  لدًىا'

0( ) (1 )N N e




  

22' 1.26 10N noy  221.26 الشعاوالإشعاعاث ااىبعثت هلمالا مىه 10ل

:لحظاب مدة إهتهاء وشاط العيىت /ل3

:للدًىا  
0( ) tA t A e    0 حيث( ) 0.01A t A 4.6  هجد 35t ans ل

5وشاط العيىت ًيخهي اا:لًمكً الإحابت بطسيقت أخسى  38t ans  

ل:التممري الثالث

I)1-لالعلاقتل(أ:AB ABq C U ،  بـ)dq
i

dt
ل

لدازة جفسيغ -ل:ل2-البادلت في اللموع (أ-2

0C:مً قاهلمن الخلمجساث  RU U ، 
( )

0
q t dq

R
C dt

  ، 
1

( ) 0
dq

q t
RC dt

  ،
1

( )
dq

q t
dt RC

  ل

1

RC
 ل

1جحدًد الاحدة ااقدازل(بـ

RC
 ،      U RI 

 
 
 

U
R

I
  ،    

   
 

I Tq I t
C

U U U


       

 
 

   
 

 
U I T

R C T
I U


   اذن

11
s

RC
      

)0اثباث ان ل(حـ ) tQ t Q e  0:ل حلا للمعادلت الخفاوليت
dq

q
dt

 -........1-ل

:الالدًىا 
0

tdq
Q e

dt

   
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-ل:ل1-بالخعلميض في ااعادلت 
0 0 0t tQ e Q e      ل. اذن هي حلا

جحدًد ل(د
0Qل:

0Q C E   9

0 470 10 6Q    9اذن

0 2820 10Q C  

IIاللحظت -ل1ل(ل
1tل:ل

1

1( )
t

Cu t Ee 


 ، 
1

0.368
t

E Ee 


 ، 1ln 0.368
t


  ، 10.999

t


 ،  ل الا مىه:

1t  

هلم الصمً اللاشم لبللمغ :لثابذ الصمً-ل2
CU مً %37 قيمت 

maxCU 

  2.2CU V  الابعمليت الاطقاط هجد :
1 0.73t s   

: Rحظاب*
9

0.73

470 10
R

C




 


1553.191Rالامىه K  

1-ل3 0( ) 0.73t t t s    

82.19جقلص :لعدد الخقلصاث خلاو الدقيقت *
t

n
t

 


 

ل:الطاقت ااحسزة -ل4

21
2 CC u   ،  

2

1
2

t

C E e 


  ،  

tخلاو اشازة كهسبائيت الااحدة   2الا مىه 2 91 1142.110
2

C E e j        

 :التممري المابع 

:ل0Cحظاب -ل1
3

2

0

0 0

200 10
10 /

206 0.1

n m
C mol l

V M V




   
 

 

):لمعادلت الخفكك-ل2 ) 2 ( ) ( ) 3 ( )aq l aq aqRCOOH H O RCOO H O   

ل:لحدالاو الخقدم ل(أ-3

)لالخقدم ) 2 ( ) ( ) 3 ( )aq l aq aqRCOOH H O RCOO H O  لمعادلتل

لبلمفسةل0ل0ل0
0 0C Vلا.حل

( )x tل( )x tل( )x tلبلمفسةل
0 0 ( )C V x tلالا.حل

fxلfxلfxلبلمفسةل
0 0 fC V xلن.حل

ل:لبما ان اااء بصيادة فان ااخفاعل ااحد هلم الحمض

3للل(بـ

max 10x mol،   0 0 max max 0 00C V x x C V    

5

3 0 010 6.76 10pH

fx H O V V mol         2:لالا مىه

max

6.67 10 6.67%
f

f

x

x
    

لالامىه الدالااء لا ًخفكك كليا في اااء 

:لrQعبازة -ل4
 

3

r

H O RCOO
Q

RCOOH

        ،   
 

3 f f

rf

f

H O RCOO
Q

RCOOH

       
 

3:مً حدالاو الخقدم 
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f f
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V
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C V x
RCOOH

V


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x
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
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

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II)1اثباث ان -ل  ( )n OH n RCOOH  
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  2 33 10 0.06 1.8 10b bn OH C V mol         ، 3( ) 1 10
m

n RCOOH mol
M

   

3الامىه 3(1.8 10 1 10 )mol    

:للااعادلت -ل2
( ) ( ) 2 ( )aq aq lRCOOH OH RCOO H O    

:لعىد هقطت الخكافؤل(أ
3( ) ( )n OH n H O ، ( ) a an OH C V   ، 

5( ) 27.7 10n OH mol   

)كميت مادة  )OH  60ااخبقيت في الحجمml4:ل هي( ) 3 2.77 10n OH mol    اذن 
4( ) 8.31 10n OH mol   

)الامىه كميت مادة  )OH   3 ااخفاعلت مع الدالااء هي 3( ) 1.8 10 0.83 10n OH        اذن كميت 

( )OH  4ااخفاعل مع الدالااء( ) 9.69 10n OH mol   

):لكخلت محخلمى الكيع  (بـ )m n OH M  49.69الامىه 10 206 199.6m mg    اذن

200m mg لجلمافق القيمت ااكخلمبت على الكيع

 : التممري الخامس

I)1-لالظقلمط حسا:F m a  
 

 

p m a 
 

pبالاطقاط على محلمز الحسكت 


ل     
dv

mg ma g
dt

   

):لجقبل حلا )v t gt 

)21:لحسكت الظقلمط الحس مظخقيمت مدظازعت باهخظام معادلتها )
2

z t gt 

2:حظاب الظسعت -ل2 2

0 2v v gz  2الامىه 165.6 /v gz m s  

II)الاحدة -ل1لk ل بالخحليل البعدي:

     
   

   
  

2

12

2 2

M L t
f k v k M L

L t






       

kg/:لهيkالا مىه الاحدة m 

ل:للحظاب-لل2
3

41.3 9.8
3 2

air

d
V g  

 
      

 
653.34 الا مىه  10 N   

11.5:لشدة قلمة الثقل  10P mg N   

:لااقازهت 
1

6

1.5 10
2812

53.34 10

P








 


 

P  للرا ًمكىىا اهماو دافعت ازخميدض امام ثقل حبت البرد

F:ااعادلت الخفاوليت -ل3 m a  
 

 

p f m a  
  

 

dvبالاطقاط
mg f m

dt
  

الامىه
2dv KV

g
dt m

  

2dv
A BV

dt
  لبااطابقت

29.8 /A m s g الاk
B

m
 

p


 

f


f

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عبازة -ل4
Lv0أي :للل

dv

dt
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2الا مىه  0L L
AA Bv v

B
    

25 /Lv m sل
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 الجمهورٌة الجزائرٌة الدٌمقراطٌة الشعبٌة

2015/2016:وزارة الـــدفــاع الــــوطـنــــً                                          السنة الدراسٌة  

2016أركان الجٌش الوطنً الشعبً                                            دورة ماي   

 دائرة الإستعمـــال و التحضٌر
 مدٌرٌـــة مدارس أشبال الأمة

 امتحان البكــالورٌــا الـتجـــرٌبــً
علوم تجرٌبٌة:الشعبة   

ساعات و نصف 3:المدة                                    اختبار مادة العلوم الفيزيائية

 على الشبل اختٌار أحد الموضوعٌن
 الـمـوضـوع الثانً

 ( ن4: ) انتمريه الأول 

I تأمغذج ش٘اسد اىٞ٘د نقوم 
-
(aq)  ٜاىصْائٞراُ اىَرفاػيراُ َٕا ,  ت٘اعطح اىَاء الأمغ٘ظْٜٞ فٜ ٗعػ حاٍع :

𝐼2(𝑎𝑞)
/𝐼−(𝑎𝑞)

 
   , 𝐻2𝑂2(𝑎𝑞) /𝐻2𝑂(ℓ) .  

 : ٗفق اىعذٗه اىراىٜ  A ,B ,Cّنُ٘ شلاشح خلائػ  

 

 

 

 

ذاتؼْا ذط٘س ٕزا اىرح٘ه اىنَٞٞائٜ اىحادز فٜ اىخلائػ اىصلاشح  تطشٝقح 

 تذلاىح 𝑥اىْرائط اىَحصو ػيٖٞا ٍنْرْا ترَصٞو ذغٞشاخ اىرقذً . ٍلائَح 

𝑡  𝑥اىضٍِ = 𝑓(𝑡) ( 1)فٜ اىشنو  ٗاىََصيح 

 .فٜ اىثٞاّاخ اىصلاشح t=0قاسُ تِٞ عشػح اىرفاػو فٜ اىيحظح - 1

 . أمرة ٍؼادىح اىرفاػو ٗأّشئ ظذٗه اىرقذً أ ــ -  2

      ب ــ  حذد اىرقذً الأػظَٜ فٜ اىخلائػ اىصلاشح 

 ؟t=80mnٕو اّرٖٚ اىرفاػو فٜ اىخلائػ اىصلاشح فٜ اىيحظح - 3

 ٍإَا اىخيٞطاُ اىيزاُ َٝنِ ٍقاسّح ذط٘س اىرفاػو فَٖٞا-4

 .اػرَادا ػيٚ ػاٍو حشمٜ ٝطية رمشٓ؟ ػيو ىزىل

 .أسفق تنو تٞاُ اىَضٝط اىَ٘افق- 5
 

 (  ن(4:التمرٌن الثانً

 .اىَقاتو ظضءا ٍِ ٍخطػ ع٘قشٛ 2 َٝصو اىشنو 

 N ٍإٜ اىؼثاساخ اىصحٞحح ٍَا ٝيٜ؟- 1

 .ػيٚ فائط ٍِ اىثشٗذّ٘اخ تاىْغثح ىْظائشٕا اىَغرقشج X1ذحر٘ٛ اىْ٘اج - 

 . ػيٚ ّقص فٜ اىْ٘ذشّٗاخ تاىْغثح ىْظائشٕا اىَغرقشجX3ذحر٘ٛ اىْ٘اج - 

 -X1 ٗ X2ُّظٞشا . X1 

𝐾19ّ٘اج اىث٘ذاعًٞ٘- 2
 ٍشؼح تاىَْػ 40

–
β                                                                  X3 

 فٜ أٛ ٍْطقح ٍِ ٍخطػ عٞقشٛ ٝعة ٗظؼٖا؟ ػيو ؟ ( أ

                         X2   أمرة ٍؼادىح ذفننٖا تالإعرؼاّح تاىعذٗه اىراىٜ                                                                      ( ب

Z                                                                                                           

 ٍحي٘ه ٝ٘د اىث٘ذاعًٞ٘

CR=2,0.10
-1

mol /L 

 ٍحي٘ه اىَاء الأمغعْٜٞ

CO=5,0.10
-2

mol/L 

 

 

100,0 ml 50,0 ml A 

100,0 ml 60,0 ml B 

 ml+50,0ml 50,0 ml C 100,0(ٍاء ٍقطش)

( 1)الشكل   

(2)الشكل   

 واد الاستقرار
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𝐾19  ٍِ اىث٘ذاعًٞ٘ 1mgأحغة تاىَٞغا إىنرشُٗ ف٘ىػ اىطاقح اىَحشسج ٍِ ذفنل  (ض
40. 

 أُ ذشغ مزىل تَْػ 40َٝنِ ىْ٘اج اىث٘ذاعًٞ٘ - 3
+

β.  

     ٍإٜ اىْ٘اج  اىثْد؟

 40.ٗ رىل لإحر٘اء ٕزٓ الأخٞشج ػيٚ اىث٘ذاعًٞ٘ ,  ٝغرؼَو ٕزا اىرفنل ىرأسٝخ اىثشامِٞ ت٘اعطح اىصخ٘س اىَ٘ظ٘دج فٖٞا–4

ٗ ػْذٍا ذرعَذ اىصخ٘س فئُ مو غاص الأسغُ٘ اىْاذط ػِ اىرفنل ٝثقٚ , ذنُ٘ اىصخ٘س ٍْصٖشج ػْذ اّفعاس اىثشماُ

 .ٍحع٘صا داخيٖا

 تؼذ ذحيٞو ػْٞح ٍِ صخشج ٗظذ فٖٞا 
𝑁𝐴𝑟

𝑁𝐾
= 0,46.  

𝑡تِٞ أُ ػَش ٕزٓ اىصخشج ٝؼطٚ تاىؼلاقح   (أ =
1

𝜆
ln⁡(1 +

𝑁𝐴𝑟

𝑁𝐾
 .40 ٕ٘ اىصاتد الإشؼاػٜ ىيث٘ذاعًٞ٘ λحٞس   , (

 .احغة ػَش ٕزٓ اىصخشج  (ب

تٌِٞ أّٔ ٝغرحٞو ذأسٝخ .  ػيٚ شنو غاص شاّٜ أمغٞذ اىنشتُ٘ ٍحع٘ص داخيٖا 14ذحر٘ٛ اىصخ٘س مزىل ػيٚ اىنشتُ٘ -5

   .C14اىصخشج اىغاتقح ت٘اعطح ذفنل اىنشتُ٘ اىَشغ 

)NA=6,02.  39,95357u (=m ×1023ػذد أف٘قادسٗ 𝐾19
40 . ,95251u 39(=m( 𝐴𝑟18

40.   

 𝑚 𝐾40  = 1,3 × 109𝑎𝑛𝑠     , 𝑚 𝐶𝑎 = 39,95162𝑢 ,    𝑚 𝑒 = 5,5 × 10−4𝑢 

1𝑢 = 931,5𝑀𝑒𝑉/𝐶2 ,𝑡½( 𝐶) = 5730𝑎𝑛𝑠14  

 ( ن4):التمرٌن الثالث

 ٗ ٍقاٍٗرٔ اىذاخيٞح ٍَٖيح ، ٍنصفح فاسغح Eّحقق اىرشمٞة اىرعشٝثٜ اىَنُ٘ ٍِ ٍ٘ىذ ٍصاىٜ ق٘ذٔ اىَحشمح اىنٖشتائٞح 

  .K ّغيق اىقاغؼح  t =0ػْذ اىيحظح .( 3) مَا فٜ اىشنو K، قاغؼح R=100Ω ّاقو أCٍٜٗعؼرٖا 

 

 .UR،UC تِٞ ػيٚ اىشنو ظٖح اىرٞاس شٌ ٍصو تغٌٖ اىر٘ذشِٝ – 1 

 . أػػ إشاسج مو ىث٘ط ٍغ اىرثشٝش– 2

 .تِٞ غشفٜ اىَنصفح UC أٗظذ اىَؼادىح اىرفاظيٞح اىرٜ ٝحققٖا اىر٘ذش – 3

UC(t)=A(1 - 𝑒 ذأمذ أُ حو ٕزٓ اىَؼادىح ٍِ اىشنو– 4
−𝑡

𝜏  A حٞس   (  

  .RCٕ٘ شاتد اىضٍِ ىصْائٜ اىقطة τشاتد ٝطية ذؼْٞٞٔ ٗ 

 - =t + ln E ln(E – UC):تِٞ أُ  ( أ
1

𝜏
 

 ln(E - UC)ذغٞشاخ اىَقذاس  (b) ٝؼطٜ اىَْحْٚ اىََصو فٜ اىشنو – 5

 .tتذلاىح اىضٍِ 

  .C شٌ إعرْرط عؼح اىَنرفح E ٗτتئعرغلاه اىَْحْٚ أٗظذ ( ب

 ٗ ّشٍض t = τىيطاقح اىَخضّح فٜ اىَنصفح فٜ اىيحظح EC(τ)ّشٍض تـ - 6

EC(max)ىطاقح اىؼظَٚ اىرٜ ذخضّٖا اىَنصفح ا. 

أحغة اىْغثح  ( خ
EC (τ)

EC (max )
 

ىيَنصفح اىرٜ ٝعة ستطٖا ٍغ اىَنصفح اىغاتقح فٜ C  ' أحغة قَٞح اىغؼح – 7

اىذاسج  ىنٜ ذصثح قَٞح شاتد اىضٍِ 
τ

3
' = τٍثشسا مٞفٞح ستطَٖا ٍغ تؼط  

 

 

𝐴𝑟18
40  

 
𝐶𝑎20

40  𝐶𝑎20
39  

Ln(E- Uc ) 

t(ms ) 
0,25 

0,25 

R 
C 

E 
K 

  (3)انشكم 

 (4)الشكل 
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 ( ن4: ) انتمريه انرابع

ّزٝة c°25  ػْذ اىذسظح –1
-2

 mol 10 × n0= 1,0 ٜغاص اىْشادس فٜ اىَاء اىَقطش ىيحص٘ه ػيٚ ٍحي٘ه ٍائ ٍِ  (S) 

  . 10,6 ىٔ ذغاpHٛٗ ٗ قَٞح اه VS=1,0Lحعَٔ 

 .أمرة ٍؼادىح اىرفاػو اىََْزض ىيرح٘ه اىنَٞٞائٜ اىحادز تِٞ غاص اىْشادس ٗ اىَاء-    أ 

 ( .S) أحغة مَٞح ٍادج ش٘اسد اىٖٞذسٗمغٞذ اىَ٘ظ٘دج فٜ اىَحي٘ه –  ب 

 .ٕو ذفاػو إّحلاه غاص اىْشادس فٜ اىَاء  ذاً؟ ػيو

NH3𝑁𝐻4/  ىيصْائٞح 𝐾𝑎ٗ مزا شاتد اىحَ٘ظح  (أ) أحغة شاتد اىر٘اصُ اىَشافق ىَؼادىح اىرفاػو فٜ اىغؤاه –ض 
+ . 

 c°25 :  دسظح اىحشاسج  : فٜ ششٗغ اىرعشتح اىَ٘اىٞح ىذْٝا اىَؼطٞاخ اىراىٞح -  2

𝑝𝐾𝑎 (CH3CO2H /CH3CO2 
-
 ) = 4,8 ; 𝑝𝐾𝑎(𝑁𝐻4

+/𝑁𝐻3) = 9,2.   

CA= 1,0. 10 ٍِ ٍحي٘ه حَط الإٝراّ٘ٝل ذشمٞضٓ اىَ٘ىٜ VA= 100,0 mlّعغ فٜ تٞششحعَا 
-1

mol /L حعَا ٗ 

VB=40,0ml ٜاىَحي٘ه اىَائ ٍِ (S) ٜذشمٞضٓ اىَ٘ىCB = 5,0. 10
-1

 mol /L.  

   .pH=9,2:  اىَضٝط فْعذٓ pHٗ ّقٞظ 

 :َْٝزض اىرح٘ه اىنَٞٞائٜ اىحادز تاىرفاػو رٛ اىَؼادىح

CH3CO2H(aq) +  NH3(aq)     =  CH3CO2
- 

(aq) +  NH4
+

(aq) 

ٍارا ذغرْرط فَٞا ٝخص ظٖح ذط٘س .  أحغة مغش اىرفاػو ىيعَيح اىنَٞٞائٞح فٜ اىحاىح الإترذائٞح شٌ فٜ حاىح اىر٘اصُ–أ 

 اىعَيح ؟

NH4   ٗ      (éq)[NH3]: اعرْرط اىؼلاقح تِٞ اىرشامٞض–ب 
+
 ](éq)]فٜ اىَضٝط اىَذسٗط    

(   ن4):انتمريه انخامس  

𝐴𝐵 ػيٚ اىَغر٘ٛ اىخشِ m=100g مريرٔ  ( S)ْٝضىق ظغٌ صية ٗ ٍرعاّظ  = 1𝑚 30° َٝٞو ػِ الأفق تضاٗٝح =α 

𝑡فٜ اىيحظح  ( A)اىَغر٘ٛ اّطلاقا ٍِ ّقطح  =  .تذُٗ عشػح اترذائٞح   0

ƒتق٘ج  ( AB)َّْزض ق٘ج الإحرناك فٜ اىعضء – 1
  

𝑓ٍؼامغح ىعٖح اىحشمح شذذٖا  = 0,3𝑁 

 .أ ــ ترطثٞق قاُّ٘ اىصاّٜ ىْٞ٘ذِ أٗظذ ػثاسج اىرغاسع ٗأحغة قَٞرٔ  

𝑉𝐵( : B) ب ــ تِٞ أُ  ػثاسج اىغشػح فٜ اىْقطح  =  2𝑎𝐴𝐵 , ُأحغة قَٞرٖا ػيَا أ ٗ 

 ىٞغقػ فٜ  (B)ػْذ اىْقطح  (AB)اىَغاس  ( S)ٝغادس – 2

 ( .S)اىٖ٘اء تئَٕاه ذأشٞش اىٖ٘اء ػيٚ اىعغٌ 

  ٌأٗظذ ٍؼادىح اىَغاس فٜ اىَؼي( Bx ,By ) تئػرثاس ٍثذأ الأصٍْح 

  (B)تاىْقطح  (S) ىحظح ٍشٗس اىعغٌ 

  أحغة ٍذٙ اىقزف(CD )حٞس D ًّقطح إصطذا(S)تالأسض 

  ٗBC=0.8 m .   

𝑔: نعتبر  = 10𝑚/𝑠2  D 

 Y 

  سطح الأرض

 

𝛼 = 30° ( 

B 

A 

C 

0 .8 m 

X V𝐵
      



 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

2015/2016:وزارة الـــدفــاع الــــوطـنــــي                                        السنة الدراسية  

2016أركان الجيش الوطني الشعبي                                          دورة ماي   

علوم تجريبية:دائرة الإستعمـــال و التحضير                                         الشعبة   
 مديريـــة مدارس أشبال الأمة

 ساعات و نصف 3: المدة التصحيح النموذجي للموضوع الثاني في مادة العلوم الفيزيائية 

 (ن4: )لتمريه الأولا
ٔ تًثم يٍم . صشػح انتفاػم ًْ يشتق انتقذو تانُضثح نهزيٍ - 1  

 .انًًاس ػُذ نحظح يا 

 :ٌٕافق أكثش يٍم نهًًاس  ، ٔ تانتانً (3) ، انثٍاٌ t=0ػُذ 

  𝑣2  > 𝑣1        > 𝑣3  

 : يؼادنح انتفاػم – 2 

H2O2 (aq)  +   2𝐼(𝑎𝑞 )
−     =  I2(aq)   +       2H2O(ℓ )   

                  n=c.v: َحضة كًٍح انًادج نكم يتفاػم يٍ انؼلاقح  
 

      
  

   Cانًزٌح  Bانًزٌح  Aانًزٌح 

0,02 0,02 0,02      nI
-    

(mol)
            

 

2,5 . 10
-3 

3.10
-3

 
 

2,5  .10
-3 

 nH2O2    

(mol) 

 :يٍ خذٔل انتقذو 

H2O2(aq )           +  2I
-
        =   I2(aq)        +         2H2O(L)        

                                                                                      

 n r n ox 0 تٕفشج

 x n r -2x n ox – x تٕفشج
 x max n r -2xmax nox-xmax تٕفشج

 
  

  : A  فً انًزٌح 

  =  0:      َفشض أٌ 
  
 n r -2xmax 

10         :ٔ يُّ َدذ                    
-2 

mol  =  x max 

 او  

                       0    =     nox-xmax 

10 . 2,5 :    ٔ يُّ َدذ              
-3

 mol =   x max 

 :و منه
  H2O2 انًتفاػم انًحذ ْٕ  

B    :3. 10  فً انًزٌح  
-3

 mol =   x max  

C  :  2,5 . 10 فً انًزٌح  
-3

 mol  =  x max 

 

  .H2O2فً كم انًزائح َلاحظ أٌ انًتفاػم انًحذَ ْٕ 

 ػهى انثٍاَاخ َلاحظ أَّ فقط تانُضثح نهًزٌدٍٍ انًٕافقٍٍ – 3

  . t= 80mnأٌ انتفاػم ٌُتًٓ قثم انهحظح  ( 2)ٔ  (3)نهثٍاٍٍَ 

 

 )ًٌكٍ يقاسَح تطٕس انتفاػم فًٍٓا  : A   ٔ  C  انًزٌداٌ – 4

، لأٌ فًٍٓا َدذ َفش انتقذو  (أي يؼشفح يذج إَتٓاء كم تفاػم 

 الأػظًً  

انؼايم انحشكً انزي إػتًذَا ػهٍّ ْٕ انتشكٍز انًٕنً الإتتذائً 

 . يذدَاِ تانًاء انًقطش C لأٌ انًزٌح . نكم يتفاػم فً انًزٌح 

 

 ( . x maxاػتًادا ػهى قًٍح  ) (3)ٌٕافق انثٍاٌ  : B انًزٌح – 5

ٔ اَخش  (1)أحذًْا ٌٕافق انثٍاٌ  :A ٔC      انًزٌداٌ 

، ٔ تًا أٌ صشػح انتفاػم تتُاصة يغ  (2)ٌٕافق انثٍاٌ 

 ٔ انثٍاٌ Cٌٕافق انًزٌح  (1)انتشكٍز انًٕنً ، إرٌ انثٍاٌ 

   .A ٌٕافق انًزٌح   (2)
 

 
0.25 

 
0.25 

 
 

0.50 
 
 
 

0.25 
 
 
 

0.50 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.25 
0.25 
0.25 
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 (ن4):التمرين الثاني
 Zانُظائش نٓا َفش انشقى ).انؼثاستاٌ انثاٍَح ٔ انثانثح صحٍحتاٌ–1

) 

2 –  

إرٌ .  يؼُاِ َٕتشٌٔ ٌتحٕل إنى تشٔتٌٕ −βالإشؼاع  (     أ 

 .انُٕاج تٕخذ ػهى ٌضاس انٕادي

𝐶𝑎20   ⟶ (    ب 
40      +   𝑒−1

0                  K19
40 

 :انطاقح انًحشسج ػٍ َٕاج ٔاحذج   ( ج   

Elib= (mK- m(Ca) -m e). C
2
       

 Elib=(39,95357- 39,95162 -5,5.10
-4

).931,5=  

1,3Mev                                        

  :1mgانطاقح انًحشسج ػٍ 

 . NA . Elib             =
𝑚

𝑀
 E’lib 

  E’lib=1,3 . 6,02 .10
23 

.
10−3

40
 = 1,9. 10

19
Mev 

 3 - K19
40   ⟶    𝐴𝑟18

40    +  𝑒−1
0               

 

𝑁0𝐾 = (أ  -  4   . 𝑒−𝜆𝑡            𝑁𝐾 

                          

       𝑁0𝐾   =  𝑁𝐾  +  𝑁𝐴𝑟                    

        = (  𝑁𝐾  +  𝑁𝐴𝑟  ) 𝑒−𝜆𝑡       𝑁𝐾 

 : تؼذ انُشش 𝑁𝐾 تانقضًح ػهى    

1= 𝑒−𝜆𝑡  + 
𝑁𝐴𝑟

𝑁𝐾
 × 𝑒−𝜆𝑡                    

      (                𝑒−𝜆𝑡  (1  + 
𝑁𝐴𝑟

𝑁𝐾
  1=    

=  ( 1    +   
𝑁𝐴𝑟

𝑁𝐾
  )                       𝑒+𝜆𝑡 

 :    ٔ تإدخال انهٕغاسٌتى ػهى انطشفٍٍ َكتة 

    = ln(1  +   
𝑁𝐴𝑟

𝑁𝐾
 )              𝜆𝑡      

   + ):      ٔ يُّ 
𝑁𝐴𝑟

𝑁𝐾
 ln ( 1     t = 

1

𝜆
   

  

 : ػًش انصخشج   (    ب 

 108𝑎𝑛𝑠     ln1,46 = 7,1 × 
1

0,69

1,3×109

 t =     

 

 َحضة انُضثح  – 5
𝑁( 𝐶)14

𝑁
0( 𝐶 )14

 :فً انهحظح   

   t = 7,1× 108𝑎𝑛𝑠 

                         𝑒−𝜆𝑡  =      
 𝑁( 𝐶)14

𝑁
0( 𝐶 )14

  

            0    ≈   𝑒−
0,69×7,1×108

5730  =    
 𝑁( 𝐶)14

𝑁
0( 𝐶 )14

 

C14يؼُى ْزا أَّ لا ٌٕخذ فً ْزِ انهحظح إٌَٔح ل    .    
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  نقاط 4: التمرين الثالث 

 𝑢𝑐 تمثٌل على الدارة جهة التٌار و الأسهم الممثلة للتوترٌن – 1
    𝑢𝑅و 

  
                        𝑖   

                                      -    + 

                                    A     B 
                                    𝑢𝑐      𝑢R  

 (-) سالب Bو إشارة اللبوس  (+) موجب A إشارة اللبوس – 2

 حركة الإلكترونات عكس الجهة الإصطلاحٌة للتٌار الكهربائً 

  𝑢𝑐 المعادلة التقاضلٌة بدلالة التوتر – 3
 بتطبٌق قانون جمع التوترات 

𝑢 𝑅 + 𝑢𝑐 = 𝐸  

𝑢𝑅:   لدٌنا  = 𝑅𝑖   و     𝑖 =
𝑑𝑞

𝑑𝑡
  

𝑞و أٌضا           = 𝐶𝑢𝑐         و منه 𝑢𝑅 = 𝑅𝐶
𝑑𝑢𝑐

𝑑𝑡
  

𝑢𝑐                            و منه                  +  𝑅𝐶
𝑑𝑢𝑐

𝑑𝑡
= 𝐸 

                              إذا                    
𝑑𝑢𝑐 +

1

𝑅𝐶
𝑢𝑐 =

𝐸

𝑅𝐶
 

  التأكد أن حل المعادلة التفاضلٌة من الشكل– 4

 𝑢𝑐 𝑡 = 𝐴(1 − 𝑒−
𝑡

𝜏) 
 : بالتعوٌض فً المعادلة التقاضلٌة 

𝑑  𝐴(1 − 𝑒−
𝑡
𝜏) 

𝑑𝑡
+

1

𝑅𝐶
𝐴  1 − 𝑒−

𝑡
𝜏 =

𝐸

𝑅𝐶
 

𝐴

𝜏
𝑒−

𝑡
𝜏 +

𝐴

𝑅𝐶
−

𝐴

𝑅𝐶
𝑒−

𝑡
𝜏 =

𝐸

𝑅𝐶
 

𝜏 و علٌه 𝑅𝐶 ثابت الزمن للثنائً القطب 𝜏بما أن  = 𝑅𝐶  

ومنه 
𝐴

𝑅𝐶
=

𝐸

𝑅𝐶
𝐴 ومنه  = 𝐸 وعلٌه  :𝑢𝑐 𝑡 = 𝐸(1 − 𝑒−

𝑡

𝜏) 

𝑢𝑐:                    البرهان على العلاقة -  = 𝐸 − 𝐸𝑒−
𝑡

𝜏  

𝐸 − 𝑢𝑐 = 𝐸𝑒−
𝑡
𝜏  

ln 𝐸 − 𝑢𝑐 = 𝑙𝑛𝐸𝑒−
𝑡

𝜏  

ln 𝐸    ومنه  − 𝑢𝑐 = −
1

𝜏
𝑡 + 𝑙𝑛𝐸 

 
ln 𝐸:              العلاقة البٌانٌة  − 𝑢𝑐 = 𝑎𝑡 + 𝑏  

𝑙𝑛𝐸: بالمطابقة نجد  = 𝑏 ⟹ 𝐸 = 𝑒𝑏  

𝑎و  = −
1

𝜏
⟹ 𝜏 = −

1

𝑎
 

𝐸 و منه  = 4,5𝑉  و أٌضا 𝜏 = 1𝑚𝑠 

C 𝐶حساب  =
𝜏

𝑅
= 10−5𝐹 = 10𝜇𝐹  

𝑐 لدٌنا – 6 =
1

2
𝐶𝑢𝑐

2 

𝐸𝑐 𝑡 = 𝜏 =
1

2
𝐶𝑢𝑐

2 𝑡 = 𝜏 =
1

2
𝐶(0,63𝐸)2

= 0,4 ×
1

2
𝐶𝐸2  

𝑐𝑚𝑎𝑥علما أن 
=

1

2
𝐶𝐸2  

و منه 
𝐸𝑐

𝐸𝑐𝑚𝑎𝑥

= 0,4 = 40% 

  1 حساب السعة – 7
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بما أن سعة المكثفة المكافئة أصغر من سعة المكثفة 
 الأولى إذا طرٌقة الربط على التسلسل 

1

C ′ =
1

C
+

1

C1
⟹

1

𝐶1
=

3

𝐶
−

1

𝐶
⟹ 𝐶1 =

𝐶

2
=5𝜇𝐹 

′لدٌنا ثابت الزمن الجدٌد  =
𝜏

3
𝜏 علما أن 

′
= 𝑅𝐶 ′ 

 𝑅𝐶 ′ =
𝑅𝐶

3
=′∁ و منه 

𝐶

3
𝐶     إذا        ′ < 𝐶 

  نقاط 4: التمرين الرابع 
 : أ ــ المعادلة 1

 𝑁𝐻3 + 𝐻2𝑂 = 𝑁𝐻4
+ + 𝐻𝑂− 

 (s)ب كمية مادة شوارد الهيدروكسيد في المحلول 
= −𝐻𝑂 لدٌنا   10𝑝𝐻−14  

= −𝑛 𝐻𝑂و أٌضا   𝐻𝑂− × 𝑉𝑠  
= −𝑛 𝐻𝑂و منه  𝑉𝑠 × 10𝑝𝐻−14 

𝑛 𝐻𝑂− = 4,0 × 10−4𝑚𝑜𝑙 

> −𝑛 𝐻𝑂بماأن  𝑛0 فإن التفاعل غٌر تام  

K :  ثابت التوازن–ج  =
 𝑁𝐻4

+ × 𝐻𝑂− 

 𝑁𝐻3 
 

 : جدول تقدم التفاعل 

𝑁𝐻3 + 𝐻2𝑂 = 𝑁𝐻4
+ + 𝐻𝑂−  

0 0  𝑛0 𝑡 = 0 

𝑥 𝑥 𝑛0 − 𝑥 𝑡 > 0 

𝑥𝑓  𝑥𝑓  𝑛0 − 𝑥𝑓  𝑡𝑓  

 حسب جدول التقدم

 𝐻𝑂− =  𝑁𝐻4
+ = 10𝑝𝐻−14  

 𝐻𝑂− =  𝑁𝐻4
+ = 3,98 × 10−4𝑚𝑜𝑙/𝐿 

  𝑁𝐻3 = 𝐶0 −  𝑁𝐻4
+ = 9,6 × 10−3𝑚𝑜𝑙/𝐿 

 

𝐾و علٌه   = 1,65 × 10−5  

𝐾𝐴 : 𝐾𝐴ثابت الحموضة  =
 𝐻3𝑂+  𝑁𝐻3 

 𝑁𝐻4
+ 

=
𝐾𝑒

𝐾
  

𝐾𝐴 = 6,1 × 10−10  

  أ ـ كسر التفاعل – 2

𝐶𝐻3𝐶𝑂2𝐻 + 𝑁𝐻3 = 𝐶𝐻3𝐶𝑂2
− + 𝑁𝐻4

+ 
 

𝑄𝑟𝑖كسر التفاعل الابتدائً  = 0 
 :كسر التفاعل عند التوازن 

𝑄𝑟𝑓 =
 𝐶𝐻3𝐶𝑂2

− 𝑓 ×  𝑁𝐻4
+ 𝑓

 𝐶𝐻3𝐶𝑂2𝐻 𝑓 ×  𝑁𝐻3 𝑓
=

𝐾𝐴1

𝐾𝐴2
 

𝑄𝑟𝑓 =
10−𝑝𝐾𝑎 1

10−𝑝𝐾𝑎 2 = 10𝑝𝐾𝑎 2−𝑝𝐾𝑎 1 = 2,5. 104  

𝑄𝑟𝑖بما أن   < 𝑄𝑟𝑓 فإن الجملة تتطور فً الاتجاه 

 .المباشر 

𝑁𝐻4 و 𝑁𝐻3 𝑒𝑞  استنتاج العلاقة بٌن –ب 
 فً  +

 المزٌج المدروس 

  و لدٌنا أٌضا pH = 9,2لدٌنا فً حالة التوازن 

𝑝𝐾𝑎(𝑁𝐻4
+/𝑁𝐻3) = 9,2 

𝑝𝐾𝑎إذا  = 𝑝𝐻  

𝑝𝐻علما أن  = 𝑝𝐾𝑎 + 𝑙𝑜𝑔
 𝐻3 

 𝑁𝐻4
+ 

  

logو منه    
 𝑁𝐻3 

 𝑁𝐻4
+ 

 = 0  

 

 𝑁𝐻3 =  𝑁𝐻4
 إذا +
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  نقاط 4: التمرين الخامس 

  طبٌعة حركة الجسم – أ – 1

   بتطبٌق القانون الثانً لنٌوتن فً مرجع غالٌلً 

 𝐹𝑒𝑥𝑡
        = 𝑚𝑎  

 

𝑓 + 𝑃  + 𝑅  = 𝑚𝑎  

,𝑥)بالاسقاط  الجبري على المحور  𝑥′         )  نجد: 
𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝛼 − 𝑓 = 𝑚𝑎 

𝑎 = 𝑔𝑠𝑖𝑛𝛼 −
𝑓

𝑚
 

 

.𝑣 و a =cteبما أن  𝑎 >  فإن الحركة مستقٌمة متسارعة 0

 .بانتظام 

  (B) عبارة السرعة فً النقطة – (ب 

2لدٌنا  − 𝑉0
2 = 2𝑎(𝑥 − 𝑥0) 

𝑉𝐵
2 − 𝑉𝐴

2 = 2𝑎𝐴𝐵 

𝑉𝐵 =  2𝑎𝐴𝐵 = 2𝑚/𝑠 
 

  (Bx, By) أ معادلة المسار فً المعلم – 2

 بتطبٌق قانون الثانً لنٌوتن فً مرجع غالٌلً 

 𝐹𝑒𝑥𝑡
        = 𝑚𝑎     

𝑃  = 𝑚𝑎 ⟹ 𝑎 = 𝑔        

     t = 0الشروط الابتدائٌة عند اللحظة 

 
 

𝑎  
𝑎𝑥 = 0

𝑎𝑦 = +𝑔 ,     𝑉0
     

𝑉0𝑥 = 𝑉0𝑐𝑜𝑠𝛼
𝑉𝑜𝑦 = 𝑉0𝑠𝑖𝑛𝛼

          𝑂𝑀        
𝑥0 = 0
𝑦0 = 0

                  

 

𝑎𝑥  مستقٌٌمة منتظمة oxالحركة وفق المحور  = 0  
𝑑𝑉𝑥
𝑑𝑡

= 0 ⟹ 𝑉𝑥 = 𝑐𝑠𝑡𝑒 =  𝑉0𝑐𝑜𝑠𝛼 

 
𝑑𝑥

𝑑𝑡
= 𝑉𝑥  ⟹ 𝑥 𝑡 = 𝑉0𝑐𝑜𝑠𝛼. 𝑡  (1) 
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  oyالحركة وفق المحور 

𝑎𝑦حركة مستقٌمة متغٌرة بانتظام  = 𝑔 = 𝑐𝑠𝑡𝑒  
𝑑𝑉𝑦

𝑑𝑡
= 𝑔 ⟹ 𝑉𝑦 = 𝑔. 𝑡 + 𝑉0𝑠𝑖𝑛𝛼 

𝑑𝑦

𝑑𝑡
= 𝑔. 𝑡 + 𝑉0𝑠𝑖𝑛𝛼   

𝑦 𝑡 =
1

2
𝑔𝑡2 + 𝑉0𝑠𝑖𝑛𝛼. 𝑡  (2)  

𝑦معادلة المسار  = 𝑓(𝑥) 

𝑡(   1) من  =
𝑥

𝑉0𝑐𝑜𝑠𝛼
  

 : نجد  ( 2)بالتعوٌض فً 

𝑦 =
1

2
𝑔

𝑥2

(𝑉0𝑐𝑜𝑠𝛼)2
+ 𝑥𝑡𝑎𝑛𝛼 

𝑦 = 1,66𝑥2 + 0,58𝑥 
  (CD)ب حساب مدى القذٌفة 

  بالتعوٌض فً معادلة المسار  BC =y = 0,80mلدٌنا 

𝑥: نجد  = 𝐶𝐷 = 0,54𝑚 
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